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Roma, 16 febbraio 2022 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 3-2022 del 16 febbraio 2022. 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Nuova versione del servizio e-DAS 
• Importazione in franchigia – FAQ e modulistica 
• Piano estensione AIDA 2.0  
• Sottoscrizione degli e-DAS 
• Nuova disciplina sanzionatoria norme in materia di origine e diritto 

d’autore 
• Novità settori dei prodotti sottoposti ad accisa e rideterminazione relative 

aliquote della birra 
• Profilo “sottoscrittore” per le dichiarazioni annuali energia elettrica e gas 

naturale 
• Sistema SUDOCO 
• Tasse e diritti marittimi – Aliquote anno 2022 
• Le novità introdotte negli elenchi intrastat dall’1.01.2022 

 
Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 
CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 
PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Nuova versione del servizio e-DAS 
 
Con Avviso del 3 febbraio 2022 ADM 
comunica la disponibilità, in ambiente di 
prova, di una nuova versione del servizio 
e-DAS.  
Sono state introdotte, nello specifico, le 
seguenti novità: 

• Flusso RichiediListaDAS, che 
consente di richiedere l’elenco 
degli e-DAS di cui il soggetto 
specificato nel campo Traderid 
risulta ricoprire il ruolo di 
Speditore o Destinatario. 

• Esclusione del controllo firmatario 
per le operazioni di consultazione 
richiediDE801. 

Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 La Documentazione è disponibile ai 

seguenti link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 

https://www.cnsd.it/24875/nuova-versione-del-servizio-e-das
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Importazione in franchigia – FAQ e 
modulistica 
 
L’Agenzia delle Dogane e Monopoli 
informa, con Circolare n.1/2022 del 31 
gennaio 2022, della realizzazione della 
modulistica specifica e delle nuove FAQ 
relative all’autorizzazione 
dell’importazione in franchigia e alle 
esigenze di chiarimenti rappresentate da 
alcune Associazioni di operatori doganali.  
 
Nelle FAQ sono illustrati i presupposti, 
soggettivi ed oggettivi, delle 
caratteristiche dei beni ammessi e dei 
beni esclusi; nella modulistica, è indicata 
la documentazione da presentare a 
sostegno della richiesta e, nell’ottica di 
facilitazione degli adempimenti, le 
possibili alternative e, se del caso, la 
prestazione di una cauzione a garanzia 
per lo svolgimento dell’operazione 
doganale, in attesa del verificarsi 
dell’evento che dà titolo al beneficio. 
 
Con riferimento all’osservanza degli 
adempimenti di natura extra-tributaria 
connessi alle importazioni di determinate 
categorie di merci, si precisa che, per 
alcune operazioni di importazione in 
franchigia da parte di utenza privata 
rientranti nella casistica in esame e che 

non rivestono natura commerciale, non 
trovano applicazione prescrizioni in 
materia di sicurezza e compatibilità 
elettromagnetica dei prodotti audiovisivi 
di cui al Reg. (UE) 2019/1020 del 
Parlamento europeo e del Consiglio del 20 
giugno 2019 sulla vigilanza del mercato e 
sulla conformità dei prodotti. Per dette 
operazioni, per quanto riguarda i materiali 
che vengono a contatto con gli alimenti, 
escluse alcune particolarità specifiche, 
non vi sono restrizioni. 
 
Per ulteriori informazioni ed istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 
Piano estensione AIDA 2.0  
 
Con Avviso del 4 febbraio 2022, ADM 
notifica che il piano di estensione AIDA  è 
disponibile, dall’ 8 febbraio, in ambiente 
reale su tutto il territorio nazionale. 
Per la corretta transizione al nuovo 
sistema, si forniscono le seguenti 
indicazioni: 

• il nuovo software è reso 
disponibile a partire dalle ore 12.00 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/24878/importazione-in-franchigia-faq-e-modulistica
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del giorno 8 febbraio, a 
conclusione delle attività di deploy; 

• durante le operazioni di deploy, 
condotte dalle ore 08:00 alle ore 
12:00, gli operatori possono 
utilizzare il vecchio sistema per le 
attività non procrastinabili. 

Per i soli uffici pilota di Napoli e Gioia 
Tauro, per tutti i manifesti già presentati 
sul nuovo sistema prima del deploy 
occorre completare le operazioni di 
“cambio stato” del manifesto, richiesta e 
approvazione delle eventuali rettifiche, 
annullamenti o trasferimenti.  
Tali operazioni, relative a manifesti 
presentati sul nuovo sistema prima del 
deploy, non saranno compatibili con il 
nuovo software. 
In via cautelativa sarà possibile utilizzare 
il vecchio sistema anche dopo il deploy. 
L’utilizzo delle vecchie procedure 
comporterà un sensibile aggravio di 
risorse, pertanto la fase transitoria dovrà 
essere il più breve possibile. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 
 
Sottoscrizione degli e-DAS 
 
L’art. 2, comma 5, della determinazione 
direttoriale prot.138764/RU del 10 maggio 
2020 ha statuito che, per ciascun deposito, 
lo speditore ha facoltà di delegare ad altro 
soggetto la trasmissione dei messaggi 
elettronici. 
Con Circolare n.5/2022 del 4 febbraio 2022 
ADM precisa che ove la delega alla 
sottoscrizione dell’e-DAS sia conferita dal 
titolare della licenza di esercizio ad un 
suo preposto, dipendente in via esclusiva 
e stabilmente operante presso il deposito, 
al quale viene attribuita la responsabilità 
delle operazioni di estrazione di 
carburanti, la relativa procura scritta 
potrà essere fornita all’UD competente in 
forma libera, senza necessità 
dell’intervento notarile. 
 
Analogamente, per le società operanti su 
più depositi nel territorio dello Stato, 
laddove il titolare della licenza di 
esercizio abbia conferito ad altro soggetto 
una procura generale notarile a compiere 
attività inerenti la gestione dei depositi, 
inclusi le incombenze tributarie ed i 
relativi adempimenti fiscali, con facoltà di 
subdelega del potere rappresentativo, 
anche tale ultima procura potrà essere 
resa, per ciascun deposito, in forma libera 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/24881/piano-estensione-aida-2-0
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ad un dipendente della medesima società, 
in possesso dei requisiti sopraindicati. 
L’attestazione della sussistenza 
dell’incardinamento nell’organizzazione 
aziendale è resa dal delegante o dal 
delegato con facoltà di subdelega nella 
procura in forma di dichiarazione 
sostitutiva dell’atto notorio. La procura in 
forma libera, di cui si unisce un fac simile, 
qualora firmata digitalmente potrà essere 
consegnata all’UD competente tramite la 
casella pec denunciata al predetto UD per 
il deposito al quale la procura si riferisce. 
Nel caso in cui sia stato richiesto nel MAU 
il profilo di sottoscrittore e-DAS per 
soggetti terzi che non rientrano nella 
predetta casistica, il titolare della licenza 
di esercizio è tenuto a presentare la 
prescritta procura notarile presso l’UD 
competente entro il prossimo 30 aprile 
2022. 
In caso di mancata presentazione entro il 
termine fissato, di valida procura 
ritualmente emessa, eventuali 
approvazioni al profilo di sottoscrittore e-
DAS nel frattempo rilasciate sul MAU 
saranno disabilitate. 
Resta ferma l’autonoma facoltà di 
sottoscrizione dell’e-DAS da parte del 
titolare della licenza di esercizio che 
mantiene la propria legittimazione 
nonché la piena responsabilità fiscale per 
i dati contenuti nel documento emesso, 
anche in caso di delega alla 
sottoscrizione. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 

 
 
Nuova disciplina sanzionatoria norme 
in materia di origine e diritto d’autore 
  
Con Avviso del 2 febbraio 2022 ADM 
chiama l’attenzione sulla nuova disciplina 
sanzionatoria amministrativa introdotta 
dall’articolo 22 della Legge europea 2019-
2020 - Legge 23 dicembre 2021 n. 238 - in 
vigore dal 1 febbario 2022, per rendere più 
efficiente il contrasto all’introduzione 
nello Stato di piccole spedizioni di merci 
provenienti da Paesi terzi in violazione 
delle vigenti norme in materia di origine e 
provenienza dei prodotti ed in materia di 
proprietà industriale e di diritto d’autore.  
 
I titolari di diritti di proprietà intellettuale 
o i loro rappresentanti, all’atto della 
richiesta di intervento delle autorità 
doganali ai sensi del Regolamento UE 
608/2013, potranno chiedere il ricorso alla 
cd. procedura semplificata di cui all’art. 26 
del citato Regolamento, valorizzando 
adeguatamente i campi del formulario di 
cui all’art.6. Le richieste di intervento in 
essere potranno essere modificate in tal 
senso, anche prima della scadenza, 
seguendo le ordinarie procedure 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/24884/sottoscrizione-degli-e-das
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Novità settori dei prodotti sottoposti ad 
accisa e rideterminazione relative 
aliquote della birra 
 
Con Circolare n.4/2022 del 4 febbraio 
2022 e relativo Avviso, l’Agenzia delle 
Dogane e dei Monopoli passa in rassegna 
le novità registrate in diversi settori dei 
prodotti sottoposti ad accisa disciplinati 
dal D.Lgs n.504/95 (TUA) ad opera di fonti 
di rango primario, da ultimo emanate.  
L’art. 1, comma 986, della legge n. 
234/2021 ridetermina l’importo 
dell’aliquota ordinaria di accisa sulla birra 
di cui all’allegato I annesso al D.Lgs. n. 
504/95 riducendola da euro 2,99 ad euro 
2,94 per ettolitro e per grado-Plato. La 
nuova aliquota trova applicazione sulle 
immissioni in consumo di prodotto 
effettuate dal 1° gennaio 2022 fino al 31 
dicembre 2022. Dal 1° gennaio 2023 viene 
ripristinata la previgente aliquota fissata 
in euro 2,99 per ettolitro e per grado-
Plato. La nuova aliquota agevolata di 
accisa, inserita nel predetto art. 35, 
comma 3-bis, TUA con validità 
temporanea, è calcolata sotto forma di 

riduzione del 50 per cento dell’aliquota 
normale prevista dall’allegato I annesso 
al D.Lgs. n. 504/95, superando la 
previgente aliquota ridotta computata 
come riduzione del 40 per cento. 
 
Nuova è la misura prevista dall’art. 1, 
comma 985, lettera b), della legge n. 
234/2021 che inserisce il comma 3-quater 
nell’art. 35 del D.Lgs. n. 504/95 
riservando, limitatamente all’anno 2022, 
alla birra realizzata nei birrifici di cui 
all’art. 2, comma 4-bis, della legge n. 
1354/1962 aventi una produzione annua 
superiore a 10.000 ettolitri e fino ai 60.000 
ettolitri l’applicazione, in via unitaria 
sull’intero quantitativo complessivamente 
prodotto, di un’aliquota ridotta di accisa 
determinata quale riduzione di quella 
normale di cui all’allegato I annesso al 
TUA del: 
- 30% per i birrifici con produzione annua 
superiore ai 10.000 ettolitri e fino ai 30.000 
ettolitri; 
- 20% per i birrifici con produzione annua 
superiore ai 30.000 ettolitri e fino ai 
60.000 ettolitri. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/24887/nuova-disciplina-sanzionatoria-norme-in-materia-di-origine-e-diritto-dautore
https://www.cnsd.it/24890/novita-settori-dei-prodotti-sottoposti-ad-accisa-e-rideterminazione-relative-aliquote-della-birra
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Profilo “sottoscrittore” per le 
dichiarazioni annuali energia elettrica 
e gas naturale 
 
Con la Circolare n.6/2022 del 4 febbraio 
2022 prot.53354/RU ADM fornisce 
precisazioni in merito al nuovo sistema 
per la compilazione, la validazione e 
l’invio definitivo, in modalità U2S e per la 
compilazione e sottoscrizione, in modalità 
S2S, delle dichiarazioni annuali che 
devono essere presentate ai sensi 
dell’art. 26, commi 13 e 14 per il gas 
naturale e ai sensi dell’art. 53, comma 8 e 
dell’art.53-bis, comma 3 per l’energia 
elettrica. 
Sono state fornite specifiche indicazioni 
relativamente alla gestione sul Modello 
Autorizzativo Unico - MAU del nuovo 
profilo di “Sottoscrittore” introdotto per la 
compilazione e sottoscrizione delle 
comunicazioni mensili sopra menzionate. 
A partire dal 1° gennaio 2022 l’acquisizione 
del nuovo profilo “Sottoscrittore” è 
indispensabile per la validazione e l’invio 
definitivo delle dichiarazioni in modalità 
U2S e per la sottoscrizione della 
dichiarazioni in modalità S2S. 
Il profilo può essere attribuito unicamente 
ad una persona fisica e la sua 
acquisizione si rende necessaria anche 
per il soggetto obbligato – persona 

giuridica o ditta individuale - che provveda 
direttamente all’esecuzione 
dell’adempimento dichiarativo con 
modalità U2S o S2S.  
Qualora il profilo venga richiesto per 
persona diversa dal legale 
rappresentante della persona giuridica o 
diversa dal titolare della ditta individuale 
tenuta alla presentazione della 
dichiarazione, la procura scritta dovrà 
necessariamente contenere: 
- le generalità del delegante (legale 
rappresentante della persona giuridica o 
titolare della ditta individuale); 
- l’indicazione del codice ditta o accisa 
assegnato al soggetto obbligato 
dall’Ufficio delle dogane competente sulla 
sede legale (per i soggetti obbligati 
venditori) o sull’impianto; 
- l’indicazione delle generalità (nome, 
cognome, codice fiscale e l’eventuale 
ragione sociale della società per cui 
svolge la propria attività) del soggetto, per 
il quale è stata richiesta sul MAU la 
nomina come "Sottoscrittore"; 
- l’eventuale data di scadenza della 
procura; 
- la precisazione che la procura viene 
conferita per la sottoscrizione e la 
presentazione telematica delle 
dichiarazioni annuali per l’accisa sul gas 
naturale e/o sull’energia elettrica; 
- la firma autografa del delegante e del 
delegato; 
- la data e il luogo in cui la procura è stata 
redatta. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 

 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/24894/profilo-sottoscrittore-per-le-dichiarazioni-annuali-energia-elettrica-e-gas-naturale
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Sistema SUDOCO 
 
ADM ha emanato in data 28 gennaio 2022, 
la Determinazione Direttoriale prot.39493, 
riguardante l’architettura del sistema 
SUDOCO, sportello unico doganale e dei 
controlli. 
 
L’architettura generale del sistema 
SUCODO è formata da una Componente di 
interfaccia unica per gli operatori 
economici, da una Componente di 
interoperabilità tra le amministrazioni e 
da una Componente di comunicazione e 
coordinamento operativo delle ispezioni 
sulle merci. 
Il Portale SUDOCO offre un’unica 
interfaccia agli operatori economici verso 
l’amministrazione doganale e le altre 
amministrazioni deputate al rilascio dei 
provvedimenti di cui alle tabelle A e B 
allegate al D.P.C.M. 4 novembre 2010, n. 
242, necessari alle procedure di 
ingresso/uscita delle merci nel/dal 
territorio doganale dell’Unione. 
Attraverso il Portale gli operatori 
economici possono monitorare in tempo 
reale il ciclo di vita dell’operazione 
doganale – dichiarazione e documenti a 
supporto -, conoscere lo stato di 
lavorazione delle richieste presentate e 

acquisirne l’esito, anche mediante l’ausilio 
di servizi di messaggistica e di notifica. 
La Componente di comunicazione e 
coordinamento operativo delle ispezioni 
sulle merci consente alle 
amministrazioni/enti/organi dello Stato 
che effettuano controlli ulteriori rispetto a 
quelli elencati nelle tabelle A e B allegate 
al D.P.C.M. 4 novembre 2010, n. 242, ma 
che comunque intervengono nel processo 
di entrata e uscita delle merci nel/dal 
territorio doganale dell’Unione, di inviare 
e gestire le richieste di visite di controllo, 
affinché quest’ultime si svolgano 
contemporaneamente e nello stesso 
luogo. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 
Tasse e diritti marittimi – Aliquote 
anno 2022 
 
Con Avviso del 28 gennaio 2022 l’Agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli rende note le 
aliquote in vigore per tasse e diritti 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/24901/sistema-sudoco
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marittimi nel periodo compreso tra il 
1°febbraio 2022 e il 31 gennaio 2023.  
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 
 
Le novità introdotte negli elenchi 
intrastat dall’1.01.2022 
 
Organizzato dalla Commissione di Studio 
IVA – E-commerce e dal Consiglio 
Nazionale degli Spedizionieri Doganali, il 
9 febbraio 2022 si è tenuto il Webinar dal 
titolo: “Le novità introdotte degli elenchi 
intrastat dall’1.01.2022”. Anticipate dai 
saluti istituzionali del presidente del 
CNSD Enrico Perticone e la direttrice 
dell’Organizzazione e Digital 
Transformation ADM Laura Castellani, 
con l’introduzione di Mauro Lopizzo, 
coordinatore Commissioni Studio CNSD . 
si sono tenute le seguenti relazioni: 

• “Le norme che hanno portato alle 
modifiche degli elenchi intrastat: 
panoramica di riferimento” di 
Chiara Righetti, Doganalista, 
Presidente Commissione IVA; 

• “Le novità introdotte con gli elenchi 
INTRA decorrenti dal 1° gennaio 
2022” di Laura Castellani e Pietro 
Ciucci, Direzione Organizzazione e 
Digital Transformation ADM. 

• “L’utilizzo a fini statistici degli 
elenchi INTRA” di Maria Moscufo, 
Dirigente Servizio Statistiche sulla 
produzione e gli scambi con 
l’estero – Istat, e Maria Serena 
Causo, Responsabile Statistiche 
Commercio intracomunitario di 
beni – Istat. 

Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.cnsd.it/24904/tasse-e-diritti-marittimi-aliquote-anno-2022
https://www.cnsd.it/evento/le-novita-introdotte-negli-elenchi-intrastat-dal-01-01-2022

